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১।  

          

 

র সেল, চয়ন ও ে গর একটি শ্রেশন রী শ্র  ক সন ক জ কসর, 

য র  কলম, শ্রেন্সিল ও ইসরজ র ণিন্সি কসর।  
 

র সেল িসল, ৭টি কলম ও ৫টি ইসরজ র   ম েম ন ৬টি 

শ্রেন্সিল 
 

চয়ন িসল, ৪টি কলম ও ৯টি শ্রেন্সিসলর   ম েম ন ৫টি 

ইসরজ র 
 

ে গর িসল, ৬টি শ্রেন্সিল ও ৩টি ইসরজ সরর   ম েম ন ৪টি 

কলম।  
 

ত স র মসধে একজসন ণমথ্ে  িসল, শ্রে শ্রক?   

 

উত্তরাঁঃ   র সেল 

ধণর, ক = কলম, ে= ইসরজ র, গ= শ্রেন্সিল  

র সেল িসলসে শ্রয, ৭ক+৫ে=৬গ  

চয়ন িসলসে শ্রয, ৪ক+৯গ=৫ে  

ে গর িসলসে, ৬গ+৩ে=৪ক 
 

র সেল ও চয়ন এর িক্তিে শ্রথ্সক ে ই, ১১ক=-৩গ য  েম্ভি নয়। 

চয়ন ও ে গর এর িক্তিে শ্রথ্সক ে ই, ১৫গ=২ে য  েম্ভি। 

র সেল ও ে গর এর িক্তিে শ্রথ্সক ে ই, ৮ে=-৩ক য  েম্ভি নয়। 
 

এে সন, িুঝ  য সে শ্রয, র সেল ণমথ্ে  িসলসে অথ্ি  চয়ন ও ে গর উভয় ণমথ্ে  িসলসে।  

ণকন্তু এে সন একজসন ণমথ্ে  িসলসে।  

েুত র াং র সেল ণমথ্ে  িসলসে।  
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২।              

 

যণ  িসৃত্তর শ্রকন্দ্র O শ্রেত্রফল ৯𝜋, েমেণরম সনর ন্সত্রভুসজর 

শ্রেত্রফল কত?  
 

১৫√৩ 

৬√৩ 

১২√৩ 

১০√৩  
  

উত্তরাঁঃ ১২√৩  

শ্র ওয়  আসে িসৃত্তর শ্রেত্রফল ৯𝜋 

িসৃত্তর িে ে ধ ধ ৩, েতু র াং AD = ৬ 

ন্সত্রভুসজর উচ্চত  AD , এর শ্রেত্রফল=১/২*a*৬=
√৩

৪
∗a * a 

a = ১২/√৩ 

েুত র াং ন্সত্রভুসজর শ্রেত্রফল=১/২* ১২/√৩*৬= ১২√৩ 
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৩।              

 

একটি িসগ ধর  ুইটি লম্ব ি হু একটি অধ ধ িসৃত্তর মসধে শ্র ে সন  

হসল । অনে একটি িসৃত্তর িে সের মসধে শ্র ওয়  হসল । িতৃ্তটির 

িে ে ধ ধ ১ শ্রেণম।   

িসগ ধর শ্রেত্রফল কত?  
 

𝜋/৫ িগ ধ শ্রেণম  

২/√৩ িগ ধ শ্রেণম 

৪/৫ িগ ধ শ্রেণম 

১ িগ ধ শ্রেণম  
উত্তরাঁঃ   ৪/৫ িগ ধ শ্রেণম 

 

িগ ধ ABCD  

িসৃত্তর িেে ধ ধ=1 শ্রেণম 

িসৃত্তর েমীকরি = 𝑥2 + 𝑦2 = 1 

ধণর, A = (a, b   এিাং ণে=(a, 0    

এে সন, ABCD িসগ ধর B=(a-b, b  

A ও B এর ম ন িসৃত্তর েমীকরসি িণেসয় ে ই  

a= 1/√3 , b= ২/√5 

ABCD িসগ ধর শ্রেত্রফল = 𝑏2 = 4/5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



www.MEvictory.com 

৮ম শ্রেণি গণিত ধ াঁধ াঁাঁঃ শ্রমধ র শ্রেল  

 4 
 

 

৪।              

 

একটি িসগ ধর মসধে একটি েমি হু ন্সত্রভুসজর  ুইটি ি হুর উের 

২টি িগ ধ শ্র ওয়  আসে য  ণচসত্র শ্র ে সন  হসল । 

 

 

িড় ন্সত্রভুসজর উচ্চত  কত?  
 

 

  

উত্তরাঁঃ   ৩ 

২টি িগ ধ লম্ব ভ সি এইটি আর একটি শ্রক শ্রে  কসরসে। েমি হু ন্সত্রভুসজর ভরসকন্দ্র ও িসগ ধর 

ি হুসর শ্রে  ণিন্দ ুএকই। এে সন শ্রে  ণিন্দ ুন্সত্রভুসজর উচ্চত সক ১ঃাঁঃ২ অনুে সত ণিভক্ত কসরসে।  

েুত র াং িড় ন্সত্রভুসজর উচ্চত  =৩  
 

৫।              

  

১০! শ্রেসকন্ড = ? 

এক ণ ন =২৪ ঘন্ট ।  
 

৬ েপ্ত হ 

৩০ ণ ন 

২০ ণ ন  

৫ েপ্ত হ  
 

  

উত্তরাঁঃ   ৬ েপ্ত হ 

১০! শ্রেসকন্ড = ৩৬২৮৮০০ শ্রেসকন্ড = (৩৬২৮৮০০/৩৬০০  ঘন্ট  = ১০০৮ ঘন্ট   

১০০৮/২৪ ণ ন = ৪২ ণ ন =৪২/৭ েপ্ত হ = ৬ ণ ন।  
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৬।              

  ৫, ১০, ৩০, ১১০, ৪২০, ১৭১০, ... 
 

 

 

প্র ত্ত ণেণরসজ একটি োংেে  ভুল আসে। ভুল োংেে টি ণনি ধয় 

কর?  

 

উত্তরাঁঃ   ভুল োংেে টি ৪২০ 

৫*৪-১০=১০ 

১০*১০-১০=৩০ 

৩০*৪-১০=১১০ 

১১০*৪-১০=৪৩০ 

৪৩০*৪-১০=১৭১০ 

এে সন ভুল ৫ম োংেে টি োংেে টি ভুল। ঐ োংেে র েণরিসতধ ৪৩০ হসি।   
 

 

৭।              

   

১, ২, ৮, ৩৩, ১৪৮, ...  
 

 

 

ণেণরসজর েসরর োংেে টি কত হসি?  

  

উত্তরাঁঃ   ৭৬৫ 

১*১+১^২=২ 

২*২+২^২=৮ 

৮*৩+৩^২=৩৩ 

৩৩*৪+৪^২=১৪৮ 

েুত র াং ১৪৮*৫+৫^২=৭৬৫ 
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৮।              

   

১১২, ১১৬, ১২৪, ১৩১, ...?  
 

 

 

ণেণরসজর েসরর োংেে টি কত?  

উত্তরাঁঃ   ১৩৬ 

১১২+১+১+২=১১৬ 

১১৬+১+১+৬=১২৪ 

১২৪+১+২+৪=১৩১ 

েুর র াং ১৩১+১+৩+১=১৩৬ 

 

৯।               

  যণ  

৪৭৬=৩৫৩ 
 

৫৫৫=৪৩২ 
 

২৩৮=১১৫ 
 

তেন, 

৬৮৭= ?   

উত্তরাঁঃ   ৫৬৪ 

(৪-১ *১০০+(৭-২ *১০+(৬-৩ *১=৩৫৩ 

(৫-১ *১০০+(৫-২ *১০+(৫-৩ *১=৪৩২  

(২-১ *১০০+(৩-২ *১০+(৮-৩ *১=১১৫ 

েুত র াং (৬-১ *১০০+(৮-২ *১০+(৭-৩ *১=৫৬৪  
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১০।              

  যণ   

১৫, ২, ৩=৯ 

১৯, ৪, ৫=৬ 

১১, ৩, ১০= ৭ 

তেন 

২১, ৩, ২৪=? 
 

প্রশসি ধক স্থ সন কত হসি?   

উত্তরাঁঃ   ৯ 

(১৫+৩ /২=৯ 

(১৯+৫ /৪=৬ 

(১১+১০ /৩=৭ 

েুত র াং (২১+২৪ /৫=৯ 
 

 

১১।              

   

১, ২, ৬, ১৫, ...? 
 

 

 

ধ র র েসরর োংেে টি ণনি ধয় কর?  

  

উত্তরাঁঃ   ৩১ 

১+১^২=২ 

২+২^২=৬ 

৬+৩^২=১৫ 

েুত র াং ১৫+৪^২=৩১ 
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১২।              

 

 

 

 

 

প্রশ্নসি ধক স্থ সনর োংেে টি কত হসি? 

 

উত্তরাঁঃ   ৯  

√(৫০-১ =৭ 

√২৬ − ১ = ৫ 

েুত র াং  

√৮২ − ১ = ৯ 

 

১৩।              

   

২, ২, ৪, ১০, ২২, ৪২, ৭২, ...? 
 

 

 

এই ধ র র েসরর োংেে টি কত?   

উত্তরাঁঃ   ১১৪ 

২+(১^২-১ =২ 

২+(২^২-২ =৪ 

৪+(৩^২-৩ =১০ 

১০+(৪^২-৪ =২২ 

২২+(৫^২-৫ =৪২ 

৪২+(৬^২-৬ =৭২ 

৭২+(৭^২-৭ =১১৪ 
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১৪।              

  প্রশ্নসি ধক স্থ সনর োংেে টি কত?  
 

যণ   

৮৩ = ৪০ 

২৭ = ১২  

১৯ = ৮  
 

তেন, 

৯১ = ...?  

উত্তরাঁঃ   ৪৪ 

(৮৩-৩ /২=৪০ 

(২৭-৩ /২=১২ 

(১৯-৩ /২=৮ 

একই রুসে, (৯১-৩ /২=৪৪ 
 

১৫।              

 

 

 

 

 

 

প্রশ্নসি ধক স্থ সনর োংেে  কত?  

উত্তরাঁঃ   ১৮ 

১ম িসের কি ধ সরর োংেে র ঘিমূল ১, ২, ৩ এিাং ৪ েুত র াং এস র শ্রয গফল= ১০ 

২য় িসের কি ধ সরর োংেে র ঘিমূল ২, ৩, ৪ এিাং ৫ েুত র াং এস র শ্রয গফল= ১৪  

েুত র াং ৩য় িসের কি ধ সরর োংেে র ঘিমলূ ৩, ৪, ৫ এিাং ৬ েতু র াং এস র শ্রয গফল= ১৮  
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১৬।              

 

 

 

 

 

 

 

প্রশ্নসি ধ স্থ সনর োংেে টি কত?  
 

 

  

উত্তরাঁঃ   ১৩৬ 

(৫^২+৪^২ *২=৮২  

(৭^২+৩^২ *২=১১৬  

(১১^২+৮^২ *২=৩৭০ 

একই রকম ভ সি, 

(৮^২+২^২ *২=১৩৬ 

 

১৭।              

  যণ   

৫ = ১৪৫  

৭ = ৩৮৫ 

৯ = ৮০১ 
 

তেন, 

৪ = ...?  
 

প্রশ্নসি ধক স্থ সন কত হসি?   

উত্তরাঁঃ   ৭৬ 

৫^৩ + ৫^২ - ৫ = ১৪৫ 

৭^৩ + ৭^২ - ৭ = ৩৮৫ 

৯^৩ + ৯^২ - ৯ = ৮০১ 

একই রকম ভ সি 

৪^৩ + ৪^২ -৪ = ৭৬  
 

 



www.MEvictory.com 

৮ম শ্রেণি গণিত ধ াঁধ াঁাঁঃ শ্রমধ র শ্রেল  

 11 
 

 

১৮।              

 

প্রশ্নসি ধক স্থ সনর োংেে গুসল  কত হসি?  
 

৭৫ এিাং ৩৮০ 

৮০ এিাং ৩৬৬ 

৯০ এিাং ৩৭৬ 

৭০ এিাং ৩৫৫  

উত্তরাঁঃ ৩৭৬    

৪*২+১=৯ 

৯*২+২=২০ 

২০*২+৩=৪৩ 

৪৩*২+৪=৯০ 

৯০*২+৫=১৮৫ 

১৮৫*২+৬=৩৭৬ 

৩৭৬*২+৭=৭৫৯ 
 

১৯।              

  যণ   

১২=১৫৫ 

১৩=১৮১ 

১৪=২০৯ 
 

তেন। 

১৫=  

প্রশ্নসি ধক স্থ সনর োংেে টি কত?  

উত্তরাঁঃ   ২৩৯ 

১২*১২+(১২-১ =১৫৫ 

১৩*১৩+(১৩-১ =১৮১ 

১৪*১৪+(১৪-১ =২০৯ 

১৫*১৫(১৫-১ =২৩৯ 
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২০।              

 

এই িসৃত্তর ধ াঁধ াঁসত ডি ডি তীর শ্রয গ ফল আর ল ইন তীর 

গুিফল িুঝ য়। 
 

 

প্রশ্নসি ধক িসৃত্ত েম্ভ িে শ্রক ি োংেে র শ্রয গফল কত?   

  

উত্তরাঁঃ    
(4x+12)4x=64 

16x^2+48x=64 

x ^2+3x−4=0 

x ^2+4x−x−4=0 

(x+4)( x−1 =0 

x=−4,1 
Sum of −4 and 1 is −3 

 

২১।              

 

র জি ণড়টি য  ুঘর ণহে সি িেিহ সরর জনে জ য়গ টি ণলজ 

ণনসয়ণেল। আেল ইজ র  99 িেসরর জনে ণেল।  
 

শ্রকয় র শ্রিক রসক যেন ন্সজজ্ঞ ে  কর  হসল , ইজ র র কত 

েময় ি ণক ণেল? 
 

ত র উত্তর ণনম্নরূে ণেল: "অতীত েমসয়র  ুই-তৃতীয় াংশ আগত 

েমসয়র চ র-েঞ্চম াংসশর েম ন"। 
 

ইজ র  ণনসয় কত েময় ি ণক ণেল?  

উত্তরাঁঃ ৪৫ িের  

ধণর, অণতি ন্ত েময় ক িের  

এিাং ি কী েময় রইল (৯৯-ক  িের। 

২/৩*ক =৪/৫(৯৯-ক  

েুত র াং ক=৫৪  

েময় ি কী রইল=৪৫ িের।    
 

 

 



www.MEvictory.com 

৮ম শ্রেণি গণিত ধ াঁধ াঁাঁঃ শ্রমধ র শ্রেল  

 13 
 

 

 

২২।              

 

 

এক ধনী িেন্সক্ত িহু হীর  োংগ্রহ কসরণেসলন। 

ণতণন হীর  েম্পসকধ ক উসকই জ ন ণন। 

একণ ন ত র শ্রেসল ন্সজজ্ঞ ে  করসলন,"আম স র কয়টি হীর  

আসে?" 

ণকেুেন চুে থ্ ক র, ণতণন জি ি ণ সয়ণেসলন,"আে ! আণম 

যণ  হীর  োংেে   ুটি অেম োংেে য় ভ গ কণর, তসি  ুটি 

োংেে র মসধে 32 গুি ে থ্ ধকে, োংেে   ুইটির িসগ ধর েম ন হয়।"  

শ্রেসলটি ধ াঁধ াঁর ণ সক ত ণকসয় রইল। ত স র ক সে কয়টি হীর  

আসে আেণন ণক ধনীর েুত্রসক েহ য়ত  করসত ে রসিন?  

উত্তরাঁঃ ৩২টি  

ধণর, শ্রম ি হীর  গ য   ুইটি অেম ন ভ সি ভ গ কর  হসয়ণে ক ও ে  

ক>গ, ক+ে=গ 

৩২(ক-ে =ক^২ – ে^২  

৩২(ক-ে =(ক+ে (ক-ে  

েুত র াং ক+ে=-গ=৩২ 

  

২৩।              

  ১০০, ৯৯, ৯৮, ৯৬, ৯৩, ৮৮, ৮০, ৬৭, ...?, ১২  
 

প্রশ্নসি ধক স্থ সনর োংেে টি কত?  

উত্তরাঁঃ   ৪৬ 

ণেকুসয়ি এর ে থ্ ধকে হসল  

১, ১, ২, ৩, ৫, ৮, ১৩, ২১, ৩৪, য  ণকন  শ্রেসি সনণে ধ র ।  

একটি শ্রেসি সনণে ধ র  শ্রযসক সন   ুইটি োংেে র শ্রয গফল েসরর োংেে টি হসি।  

এে সন যণ  ধ র টি ক, ে, গ, ঘ, . . . হয় 

গ=ক+ে, গ=ে+গ এিাং এই ভ সি চল ম ন 

১০০-১=৯৯ 

৯৯-১=৯৮ 

৯৮-২=৯৬ 
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৯৬-৩=৯৩ 

৯৩-৫=৮৮ 

৮৮-৮=৮০ 

৮০-১৩=৬৭ 

৬৭-২১=৪৬ 

৪৬-৩৪=১২ 

 

২৪।              

 

 

 

 

 

 

প্রশ্নসি ধক স্থ সনর োংেে টি কত?  

  

উত্তরাঁঃ   ৭২০ 

৬*১=৬ 

৬*২=১২ 

১২*৩=৩৬ 

৩৬*৪=১৪৪ 

১৪৪*৫=৭২০ 

৭২০*৬=৪৩২০ 

৪৩২০*৭=৩০২৪০ 

েুত র াং উত্তরাঁঃ ৭২০ 


